Na osnovučlana 215. stav 3. Zakona o osnovamasigurnostisaobraćajanacestama u BosniiHercegovini ("Službeniglasnik BIH", broj 6/06, 75/06 i 44/07), ministarkomunikacijaiprometaBosneiHercegovine, u saradnji sa entitetskim ministarstvima unutrašnjih poslova u Bosni i Hercegovini i policijom Brčko Distrikta Bosnei Hercegovine, donosi  
[bookmark: _VPID_18]PRAVILNIK 
o izmjeni i dopuni pravilnika o registriranju vozila  

Član 1.
[bookmark: _GoBack]U članu 15. iza stava (5) Pravilnika o registriranju vozila (“Službeni glasnik BiH”, broj 69/09) dodaju se novi st. (6), (7) i (8) koji glase:

(6) Za vrijeme trajanja pandemije izazvane korona virusom (COVID-19), produžava se rok važenja registracije za vozila koja se ne koriste u saobraćaju do prestanka stanja izazvanog pandemijom korona virusa (COVID-19).
(7) [bookmark: _VPID_19]Izuzetno od odredbi člana 15. stav (5) Pravilnika o registriranju vozila, vlasnici vozila, za vrijeme trajanja produžetka roka važenja registracije iz stava (6) ovog člana, nisu obavezni odjaviti vozilo i vratiti registarske tablice. Ponovnu registraciju vozila vlasnici istih dužni su obaviti u roku 30 dana od dana prestanka stanja izazvanog pandemijom koronavirusa (COVID-19) .
(8) Izuzetno od odredbe stava (7) ovoga člana, vlasnici autobusa i teretnih vozila dužni su ponovnu registraciju obaviti najkasnije do 90 dana od dana prestanka stanja izazvanog pandemijom koronavirusa (COVID-19).

Član 2.
Ovaj pravilnik stupa na snagu narednog dana od dana objavljivanja u „Službenom glasniku BiH“ a primjenjuje se od dana uvođenja stanja izazvanog pandemijom korona visrusa (COVID 19).
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